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Ergebnisprotokoll  Pfarreiratssitzung  

Tagungsdaten: 
 

Ort: Onlinekonferenz Datum: 24.03.20221 
 

Uhrzeit:  
19.30Uhr bis 22.10 Uhr 

Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer: 

Mechthild Upmann, Elisabeth Bussmann, Lena Huesmann, Johannes 
Raschper, Myriam Sikora, Ralf Uhlenbrock, Evelyn Dirks, Anke 
Borgmann, Pfr.Bogdan Catana, Bernd Hermes, Bernadette Gövert, 
Torsten Oster, Claudia Brebaum, Pastor Paul Joseph, Pfr. Dr. Jochen 
Reidegeld, Daniela Baving, Christa Haverkock, André Winkelmann 
(Vertreter des KV) 
 
Entschuldigt: Sebastian Thieroff, Gerd Greiving,  

Protokoll wurde 
geführt von: 

Christa Haverkock 

Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der Tagesordnung  
2. Wahlen im November 2021  
3. Berichte aus der Pfarrei  
4. Erste Veränderungen der Aufgaben im Seelsorgeteam  
5. Gespräch der Gremien mit Vertretern des Bistums  
6. Stellungnahme der „Kongregation für die Glaubenslehre über die 
Segnung von Verbindungen gleichen Geschlechts“  
7. Kampagne „#beziehungsweise jüdisch und christlich – näher als du 
denkst“  
8. Neues aus dem Kirchenvorstand  
9. Verschiedenes 

 
Unsere 
Ergebnisse: 

Mechthild Upmann informiert zu Beginn der Sitzung die Anwesenden 
darüber, dass Gerd Greiving aus beruflichen und familiären Gründen um 
Entpflichtung aus seinem Amt gebeten hat und ab sofort dem Gremium 
nicht mehr zur Verfügung steht. Er kann sich zu einem späteren 
Zeitpunkt eine weitere Mitarbeit im Pfarreirat vorstellen. 
 
Zu 1) Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird angenommen. 
 
Zu 2) Wahlen im November 2021  
Am 6./7.November finden die Pfarreirats- und Kirchenvorstandswahlen 
statt. Wahlberechtigt für den Pfarreirat sind alle Gemeindemitglieder ab 
14 Jahren, für den Kirchenvorstand alle ab 18 Jahren. 
Es erfolgt zunächst eine Abfrage darüber, wer für den neuen Pfarreirat 
erneut kandidieren möchte. 
5 Mitglieder entscheiden sich für eine erneute Kandidatur. 
5 Mitglieder werden nicht wieder kandidieren. 
2 Mitglieder erbitten sich eine Bedenkzeit. 
 
Die Größe und Zusammensetzung des neuen Pfarreirats sowie die 
Aufgaben und die Perspektiven für die Arbeit dieses Gremiums, das in 
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Zukunft als ein Leitungsgremium der Pfarrei arbeiten soll, werden nun 
im Wahlausschuss besprochen.  
Die Entscheidung darüber, ob die Wahlen möglicherweise als Briefwahl 
durchgeführt werden soll, wird mit den Vertretern des Kirchen-
vorstandes abgestimmt. In der nächsten Sitzung des Pfarreirates  
am 3. Mai wird dann über die genaueren Modalitäten der Wahlen 
entschieden. 
 
Zu 3) Berichte aus der Pfarrei  

• Autokino-Gottesdienst in Burgsteinfurt 
Der aus einer Idee des Gemeinde-Ausschusses Burgsteinfurt 
entstandene Autokino-Gottesdienst wird am Palmsonntag um 
11.30 Uhr als Familien-Gottesdienst mit Palmweihe gefeiert. 
Die bereits erfolgten Buchungen zeigen eine große Resonanz 
dieses Angebotes, das eine Mischung aus eingespielten 
Erzählvideos und Musik sowie Gottesdienst live darstellt und 
über eine Großleinwand übertragen wird. 
 

• Ostergottesdienste 
Kreuzwege, Bußgänge etc. in Gruppen fallen aus. 
Alle weiteren Gottesdienste der Kar- und Ostertage sind als 
Präsenz-Gottesdienste vorgesehen. 
Eine rege Diskussion darüber, ob Gottesdienste in Präsenz mit 
Blick auf die stark ansteigenden Neuinfektionen mit der neuen 
Virusmutation, aber auch aus Solidarität mit unseren 
Mitmenschen angebracht sind, führt zu einer Abstimmung, bei 
der   5 Mitglieder für die Feier von Präsenzgottesdiensten 
stimmten, und 7 Mitglieder dagegen. 
Pfr. Reidegeld möchte sich dazu mit dem Generalvikar 
abstimmen und die Meinung des Kirchenvorstandes einholen. 
 

• Erstkommunion/Familienpastoral in der Pandemie 
Die Feier der Erstkommunion wird erneut auf den September 
verschoben.   
Evelyn Dirks gibt einen ausführlichen Bericht über Angebote für 
die Kommunionkinder und für Familien (Tüten für Zuhause, 
Gruppenkerzen, Streamgottesdienst an Aschermittwoch für 
Familien etc.) Dennoch fehlt den Kommunionkindern und ihren 
Eltern das Gemeinschaftsgefühl einer Gruppen-Katechese, auch 
das Kontakthalten untereinander gestaltet sich zurzeit sehr 
schwierig. 
 

• Firmvorbereitung 
Torsten Oster berichtet, dass es noch keine gezielten Aktionen in 
der Firmvorbereitung gibt, dass diese aber ähnlich gestaltet 
werden wird wie im letzten Jahr.  
 

Zu 4) Erste Veränderungen der Aufgaben im Seelsorgeteam 
Claudia Brebaum berichtet über Veränderungen und eine neue 
Aufgabenverteilung im Seelsorgeteam. 
Dieses Konzept trägt die Überschrift einer „Pastoral der Wertschätzung 
und der Begegnung – Begegnungsräume entdecken und gestalten“ 
Eine Aufstellung der Zuständigkeiten wird dem Protokoll als Anlage 
beigefügt. 



 

 
Pfarrer Reidegeld stellt des Weiteren ein zukünftiges Leitungsmodell für 
den Gemeindeteil Burgsteinfurt vor, das nicht personengebunden ist 
und bei dem bei einem personellen Wechsel auch eine Leitung durch 
Laien (Pastoralreferent*innen, Ehrenamtliche) denkbar ist.  
Pfarrer Bogdan Catana übernimmt diese Aufgaben des 
Gemeindeverantwortlichen als Ansprechpartner und Seelsorger für die 
Gemeindemitglieder sowie die Gruppen und Gremien vor Ort in 
Burgsteinfurt. Nach Vorstellung dieses Modells im Seelsorgeteam soll 
zeitnah eine Veröffentlichung dazu erfolgen. 
Die vorläufige Aufstellung wird als Anlage beigefügt. 
Es wird klargestellt, dass diese Entscheidung keinen Rückschritt nach 
einem langen Fusionsprozess bedeutet, sondern eine Übertragung der 
Leitungsaufgaben weg von der Zentrierung einer Pfarrei auf den 
leitenden Pfarrer sein soll. Darüber hinaus ist sie eine Antwort auf die 
festgestellte Unterschiedlichkeit der beiden Gemeindeteile.  
 
Zu5) Gespräch der Gremien mit Vertretern des Bistums 
Einige Mitglieder des Kirchenvorstands haben den Wunsch nach einem 
abschließenden Gespräch mit Herrn Frings und Herrn Render vom 
Bistum geäußert, in dem noch immer offene Fragen zu den Vorwürfen 
gegen den ehemaligen leitenden Pfarrer unserer Pfarrei beantwortet 
werden sollen. 
Denkbar sind ein Gespräch mit den Gremien und dem Seelsorgeteam in 
der Kirche oder ein Tischgespräch mit Vertretern der Gremien. 
Die Mitglieder des Pfarreirates sprechen sich für ein Tischgespräch aus, 
wenngleich der Wunsch des KV hier auf weniger große Resonanz stieß.  
Sollte das Gespräch stattfinden, ist dennoch eine Teilnahme durch 
Vertreter des PR erwünscht.  
 
Zu6) Stellungnahme der „Kongregation für die Glaubenslehre über die   
Segnung von Verbindungen gleichen Geschlechts“ 
Die Ablehnung des Vatikans, die Liebe und die Beziehung /Ehe 
gleichgeschlechtlicher Paare zu segnen, stößt auch im Pfarreirat auf 
große Empörung.  
Es wird beschlossen, an allen Steinfurter Kirchen Regenbogenfahnen als 
Zeichen der Solidarität aufzuhängen. In den Gottesdiensten wird 
zusätzlich von Mitgliedern des Pfarreirates eine Stellungnahme verlesen, 
die klar Position bezieht und unsere Empörung deutlich macht.  
Ralf Uhlenbrock und Pfr. Reidegeld formulieren einen Text dazu. 
 
Zu 7) Kampagne „#beziehungsweise jüdisch und christlich – näher als 
du denkst“  
Dieser Tagesordnungspunkt wird, da Planungen zu entsprechenden 
Veranstaltungen Corona bedingt schwierig sind, auf eine spätere Sitzung 
vertagt. 
 
Zu 8) Neues aus dem Kirchenvorstand  
Es gibt keine neuen Informationen aus dem Kirchenvorstand. 
 
Zu 9) Verschiedenes 
Es werden keine weiteren Anliegen vorgebracht. 
 
Torsten Oster liest eines Gebetstext zum Ausklang. 



 

 

Nächste Sitzung: 
  

Montag, 3. Mai 2021 um 19.30 Uhr, Nepomuk Forum oder online (nach 
Einladung) 

 



Zu Punkt 4: Erste Veränderungen der Aufgaben im Seelsorgeteam 

 

Leitmotiv: Wir wollen eine lebensraumorientierte Pastoral der Wertschätzung 

und Zuwendung 

 

Daraus resultieren Lebensphasen, die wir im Team in den Blick genommen haben: 

- Lebensphase Kinder und deren Familien/ Eltern: zuständig dafür sind: Evelyn, Bogdan, Paul und 

Claudia (Koordination. Claudia) 

- einzelne Altersstufen einer Familie in den Blick genommen beginnend mit der vorgeburtlichen 

Phase bis Ende der Grundschule 

- Dinge, die in Planung sind bzw. als Ideen da sind: 

 - Vernetzung der Erstkommunion mit Indien (Paul) 

 - Kinderpressekonferenz (Bogdan)  

 - Gespräch bzw. Vernetzung mit der FBS/ Familienzentrum/ Verbundleitung evtl. ELF 

 - runder Tisch Taufkatechese/ Taufe 

 - runder Tisch auf oek. Ebene Schulen 

 - Kitas -> Zuständigkeit liegt bei Evelyn und Claudia 

- Wie kann Erstkommunionvorbereitung gelingen mit einer Reduzierung der Verwaltung? 

Wie soll Erstkommunionvorbereitung sein? 

- Lebensphase: Jugend und junge Erwachsene: Torsten und Jochen (Koordination: Torsten) 

- Marke: christl. Jugendarbeit in ST soll etabliert werden -> dazu Vernetzung mit der ev. 

Kirchengemeinde, ein Gespräch mit Pfarrerin Inga Schönfeld ist vereinbart 

- in beiden Ortsteilen soll ein Anlaufpunkt für die Arbeit etabliert werden 

- Lebensphase Mittelalter: Evelyn, Torsten und Claudia (Koordination: Evelyn) 

 - viele Angebote gibt es für diese Lebensphase schon 

- Pressearbeit, mündliche Werbung für Veranstaltungen 

- nach Corona Formate, die es gibt wieder aufleben lassen (z.B. Gottesdienste, 

#Angekreuzt…)  

- Wochenenden für Frauen/ Väter und Söhne 

- Vernetzung mit der FBS 

- musikalische Projekte 

- Lebensphase Senioren: Paul, Bogdan, Wilfried Küppers, Dieter Runde (Koordination: Bogdan) 

 - Hauskommunion: erneute Werbung und Anstoß  



- Hausbesuche: Ehejubiläen, Anlässe, Geburtstag in Vernetzung mit den Gruppen, die es 

schon tun 

- Friedhofsgespräche 

- Vernetzung: Altenwohnheime und -einrichtungen auf oek. Ebene 

- Tag der Krankensalbung 

- Menschen in Armut: Jochen und Paul 

- Menschen im öffentl. Raum: Andrea, Bogdan (Koordination: Andrea) 

- Fortführung der Marktgespräche, sobald als möglich 

- Projekt Kirchenladen als Testball für 3 Monate evtl. auf oek. Ebene mit vielen 

Projektpartnern in BF und BO 



Gemeindeverantwortliche(r) /Gemeindekoordinator(in) Burgsteinfurt 

 
Der/die Gemeindeverantwortliche ist -soweit mit dem Seelsorgeteam und 
Pfarreirat nichts anderes vereinbart ist - Ansprechpartner(in)  für (diese 
Aufgabenliste ist immer wieder zu aktualisieren): 
Gemeindeausschuss 
Küster/Küsterinnen  
Bücherei 
Kiste (offene Kinder – und Jugendarbeit) 
DPSG-Pfadfinder 
Messdiener 
Ökumenisches Forum (B. Tietmeyer) 
Kolping 
Eine-Welt-Gruppe 
Anbetungs- und Rosenkranzgruppen 
Zwischenstop  
Bibelkreis 
Sternsinger 
Krippenbau 
Paramentengruppe 
Gestaltung der Osterkerze 
Angebote zur Coronazeit (Bilderrahmen, Evangelium dargestellt) 
Altenheime Cläre-Fund-Haus, Bonhoeffer-Haus, Mobilé, Aa-Blick (?) 
Wohnen am Irisgarten  
St. Elisabethschule 
Grundschulen: Bismarckschule, Willibrordschule (Kontaktstunden), Graf-
Ludwig-Schule 
Fachhochschule 
Realschule 
Gymnasium Arnoldinum  
Seniorengruppe „Wir ab 60“ 
Seniorenarbeit für Einzelpersonen, Einzelprojekte  
Kollektanten 
 
 
Mitglied im Caritasausschuss 
Mitglied im Vorstand des Pfarreirats 
 
 
 


